

# Diario de Burgos

Año LII / N.º 16.053 / Domingo 22 de Noviembre de 1942 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## Durante los últimos combates en la región del Terek han sido capturados 18.300 prisioneros soviéticos

Cerca de 600 carros destruidos y otro numeroso material

### Los alemanes conquistaron sesenta fortines en el Norte del Neva

Gran Cuartel general del Fuhrer.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En la región del Terek, el enemigo ha efectuado tenaces ataques, que, como hasta la fecha, fueron rechazados con elevadas y sangrientas pérdidas para los soviets. En el curso de combates ofensivos y defensivos, tan fructuosamente librados en este sector, desde el 25 de Octubre al 19 de Noviembre fue ron capturados 18.300 prisioneros y destruidos o capturados 589 carros blindados 283 piezas de artillería y 630 armas pesadas de infantería.

Al sur de Stalingrado, en la estepa de los kalmucos, el enemigo ha atacado con poderosas fuerzas, apoyadas por carros blindados. Un grupo de las fuerzas adversarias motorizadas ha sido dispersado.

En el Don inferior continúan los tenaces combates defensivos de las tropas alemanas y rumanas. En regimiento de caballería bolchevique, que se había abierto camino a través de nuestras posiciones, ha sido cercado y aniquilado.

Ha fracasado ante el fuego concentrado de las defensas alemanas, una tentativa realizada por el enemigo, con numerosas embarcaciones para pasar el Neva.

En el curso de los combates locales librados en este frente, han sido conquistados 60 fortines soviéticos, duramente defendidos por el enemigo. En una acción de los elementos de choque, una formación de las S. S. destruyó nume-

rosas posiciones de combate e infligió al adversario pérdidas elevadas.

Bombarderos alemanes atacaron en el extremo septentrional una línea parcial del ferrocarril de Murmansk. La operación se efectuó con buen resultado.

En la lucha contra la flota de refuerzo anglonorteamericana, un submarino alemán hundió, al Oeste de Gibraltar, a tres transportes que formaban un convoy fuertemente protegido. Estos transportes estaban completamente cargados de material de guerra y se plazaban en total 15.000 toneladas. El mismo sumergible torpedeó a un cuarto buque.

El arma aérea alemana ha alcanzado de lleno con sus bombas a dos barcos mercantes, frente a Argel y Philippeville, así como las instalaciones portuarias de estas dos ciudades. Además se han realizado ataques aéreos contra aeródromos e instalaciones ferroviarias. Fueron provocados incendios en cobertizos y entre los aviones estacionados.

Sesl aparatos británicos han sido derribados en ataques a los países occidentales. En el curso de la noche del 19 al 20 de Noviembre, dos bombarderos británicos y otro aparato fueron obligados a aterrizar durante una incursión sobre el Sur de Noruega.

### Pretendidas declaraciones de Miron Taylor desmentidas

Se refieren a los bombardeos sobre Italia

Ciudad del Vaticano.—"L'Osservatore Romano" publica la nota siguiente: "Las dolorosas incursiones aéreas contra las ciudades italianas han sido subrayadas, por cierta Prensa, con una pretendida declaración de Myron Taylor, representante personal de Roosevelt, a su regreso a Norteamérica, que decía: "Basta la repetición de algunos bombardeos sobre las ciudades italianas, para destruir la resistencia y la confianza del pueblo". Podemos informar que tal declaración no tiene fundamento alguno, y que Taylor ha desmentido personalmente, y de un modo categórico, las palabras que quieren atribuirle".—Efe.

## 80.000 rusos fuera de combate

Entre muertos, heridos y prisioneros en los combates de la región del Terek

Berlín.—Con respecto a la lucha en el sector del Terek, donde las tropas germano-rumanas acaban de capturar cerca de 20.000 prisioneros, los círculos militares berlineses declaran que por cada soldado rojo hecho prisionero hay que contar uno muerto y diez heridos y que, por lo tanto, los bolcheviques deben de haber perdido en esta acción unos 20.000 muertos y 40.000 heridos, por un total de cerca de 80.000 hombres puestos fuera de combate.

### LOS ALEMANES AVANZAN SUS LINEAS

Berlín.—En el curso de los combates librados en el sector del Terek, que costaron numero-

Desde el primero al 20 de Noviembre, el arma aérea británica ha perdido 249 aviones, en el Mediterráneo y en África del Norte.

La artillería de la D. C. A. y de las unidades de la marina de guerra han participado en estos éxitos, consiguiendo 40 victorias.

Durante el mismo tiempo, hemos perdido 97 aviones en lucha contra la Gran Bretaña.

En el curso de combates contra la flota de desembarco enemiga, en el Mediterráneo, un submarino, a las órdenes del teniente de navío Dommes, se ha distinguido muy especialmente.—Efe

## LOS PRIMEROS COMBATES EN TUNEZ

Han sufrido los ingleses graves pérdidas y los degaullistas son rechazados hacia la frontera

### LOS PRIMEROS COMBATES

Berlín.—La Oficina Internacional de Información facilita los siguientes detalles acerca de las operaciones anglonorteamericanas en el África septentrional francesa:

"En la noche del 19 al 20 de Noviembre se señalaron los primeros encuentros de envergadura entre las vanguardias germanoitalianas y las tropas británicas de ocupación, en la frontera tunecina. Una poderosa formación inglesa que intentaba presionar hacia el Este, a través de Tabarca, sufrió graves pérdidas. Las vanguardias alemanas lograron destruir en un ataque audaz doce tanques, del tipo "Mark III", 18 vehículos blindados abiertos y tres cañones de la D C A motorizada. Además, conquistaron a la formación británica una estación y capturaron material rodante, especialmente máquinas militares.

Más hacia el Sur, las tropas alemanas entraron en contacto con las tropas de De Gaulle, que fueron rechazados, con pérdidas sensibles para ellas, hacia la frontera tunecina.

Stukas y aviones de combate bombardearon, cerca de Beja y de Medjez el Sab, a columnas "degaullista" en marcha, que trataban de reforzar los efectivos británicos. Las primeras bombas cayeron entre la infantería concentrada en un espacio exiguo produjeron verdadero pánico. Fueron provocados incendios en los acantonamientos de tropas de Medjez el

Sab y destruidas varias posiciones de la DCA.

Formaciones de caza, en operaciones a poca altura, atacaron, cerca de Abiot, con buen resultado, las posiciones artilleras del enemigo. Día y noche, los bombarderos italianos atacaron con bombas de todos los calibres los puntos del África septentrional francesa y los barcos anglonorteamericanos anclados en estos puntos.

Los cazas alemanes en vuelo de escolta sobre el litoral argelino, derribaron dos Curtiss. Un transporte norteamericano de unas 12.000 toneladas, cargado de tropas, ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el 17 de Noviembre".—Efe.

### INFORMES DE LOS ALIADOS

Argel.—Las fuerzas blindadas anglosajonas continúan avanzando rápidamente en territorio tunecino, se declara en el cuartel general aliado.

Los paracaidistas británicos han tomado tierra cerca de la capital tunecina, sin haber entrado aún en contacto con las fuerzas alemanas.

Contingentes alemanes cavan trincheras a 48 kilómetros al S. O. de Bizerta y, según añaden

los observadores aéreos, las tropas del Eje disponen de abundante material. Los círculos militares prevén una próxima lucha encarnizada.—Efe.

ARGEL BOMBARDEADO  
Argel.—Argel ha sido bombardeado la pasada noche por aviones del Eje. Han sido lanzadas bastantes bombas que han ocasionado algunos daños.—Efe.

NO HA HABIDO NOVEDADES EN EL SECTOR DE TUNEZ :—:—:—:

Londres.—Radio Marruecos ha declarado esta noche que en el sector Norte de Túnez no se han registrado novedades.

Ayer solamente actividad de patrullas.—Efe

LAS TROPAS NORTEAMERICANAS Y BRITANICAS AVANZAN METÓDICAMENTE HACIA BIZERTA :—:—:—:

Nueva York.—Un despacho del cuartel general interaliado dice que a pesar de los intensos ataques aéreos del Eje y de la encarnizada lucha entre las aviaciones alemana y aliada, las tropas norteamericanas y británicas avanzan metódicamente hacia Bizerta.—Efe

## El expresidente de la Unión surafricana, Hertzog, ha muerto

Fué adversario político de Smuts

Pretoria.—El ex primer ministro surafricano y presidente de la Unión, Hertzog, ha fallecido en Pretoria.—Efe.

El ex primer ministro surafricano y presidente de la Unión, general Hertzog, nació en 1866.

Al estallar la guerra anglo-boer, mandó como jefe los ejércitos Boers y Fur, en calidad de tal, como firmó el tratado de Vereeniging. Restablecida la paz, el estado del Transvaal, el de Orange y la colonia inglesa del Cabo formaron un solo estado del que fueron nombrados sucesivamente primeros ministros Hertzog y Smuts.

Durante algún tiempo, las elecciones surafricanas fueron una alternativa entre Hertzog y Smuts

hasta que posteriormente intervino un nuevo jefe, el doctor Malan, de tendencias más radicales antibríticas, que las que Hertzog sostenía.

En Septiembre de 1939, Hertzog intentó hacer proclamar la neutralidad de África del Sur, pero fue vencido en el Parlamento por 80 votos contra 67 y tuvo que ceder su puesto a Smuts.

Las tendencias favorables al Eje, sostenidas por Hertzog, fueron asperamente criticadas por Smuts quien en alguna ocasión llegó a preguntarle si leía un capítulo de "Mein Kampf" o recitaba artículos de Goebbels. En realidad Hertzog ha defendido la conveniencia de una república, sustraida a la alianza con la corona británica.

## LA SUSCRIPCION para el aguinaldo de la División Azul

HA QUEDADO ABIERTA EN TODOS LOS BANCOS

El jefe provincial del Movimiento y gobernador civil la encabeza con DOS MIL pesetas

En el día de ayer ha quedado abierta en nuestra provincia la suscripción para el AGUINALDO DE LA DIVISION AZUL.

El noble propósito que guía esta iniciativa de mostrar a nuestros gloriosos combatientes de Rusia el cariño, admiración y solidaridad que en España anima hacia ellos garantiza de antemano el éxito de la suscripción, cuya cuantía indudablemente se aumentará con toda rapidez y en forma que acredite el fervoroso patriotismo de los burgaleses.

Así, pues, a partir de hoy, en todos los Bancos de la ciudad se recibirán donativos con destino al Aguinaldo, cuya lista de suscripción encabeza el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, con la cantidad de dos mil pesetas.

BURGALÉSES: Nuestros héroes, combatientes en Rusia, son hijos predilectos de España. Mostraos dignos camaradas de aquellos gloriosos Cruzados, aportando para estas un generoso presente.

# NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

## Las visitas al señor gobernador

Son muchas las personas que, sin darse cuenta de la poca o nula importancia de los asuntos que vienen a tratar al Gobierno Civil, en muchos casos banalidades impropias de nuestra manera de ser, me hacen perder un tiempo valiosísimo, que, dedicado al estudio de los problemas provinciales, redundaría en beneficio de todos.

Luego, pues, que, en lo posible sea siempre por escrito como se me presentan los asuntos y problemas, para, así, proceder a su estudio citando yo a los interesados, seguidamente, si lo creyera oportuno, para su mejor solución.

## La higiene en los pueblos

Voy visitando pueblos de esta provincia, y aun cuando existen algunos, como Quintanar de la Sierra, que están francamente cuidados en sus calles y en sus casas, observo sin embargo en otros un abandono y una suciedad impropias de seres humanos.

En consecuencia y con el fin de evitar disgustos a los alcaldes descuidados y teniendo en cuenta mis visitas semanales, sin previo aviso, creo conveniente notificarte, con el fin de que todos procuren tener sus pueblos debidamente limpios y acondicionados, so pena de que si en mi visita viera lo contrario tendría que tomar medidas en contra de estos alcaldes y secretarios despreocupados y poco cuidadosos de la higiene y sanidad de sus pueblos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 22 de Noviembre de 1942. El gobernador civil, Manuel Yllera García-Lago.

## Inauguración de una iglesia

### En Cillamayor

El 15 de los corrientes se celebró con toda solemnidad la inauguración de la iglesia parroquial de este pueblo, restaurada gracias al esfuerzo de todos sus hijos.

En la mañana, tuvo lugar la misa de comunión, acercándose al sagrado banquete multitud de fieles, junto con los niños y sus maestros.

A las once, celebróse la misa solemne en la que ocupó la sagrada cátedra el señor cura párroco de Requejo.

En la misa se bendijo una nueva imagen de la Inmaculada que más tarde, recorrió procesionalmente las calles del pueblo, recogiendo las oraciones de todo el pueblo a la par que dispensaba los tesoros de sus gracias y bendiciones.

## VENDO CASA

Llave en mano, individual, siete habitaciones, sótano, jardín, baño y calefacción. Compra-venta. Fincas Sáenz de Santa María. San Juan 65.

### PRIMER ANIVERSARIO

#### LA SEÑORA

# Doña Isabel Villamiel Fonced

falleció el 22 de Noviembre de 1942 habiendo recibido los S. S. y la Bendición de Su Santidad

### Q. E. P. D.

Su hermano, don Esteban Villamiel; hermano político, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar mañana lunes, día 23, en el altar mayor de la parroquia de San Lesmes Abad, desde las ocho y media a las doce inclusive, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 22 de Noviembre de 1942.

# Bendición de terrenos e inauguración de las obras del grupo de viviendas "Máximo Nebreda Vela"

## Al acto asistieron el secretario general de la Obra sindical del Hogar y el jefe provincial del Movimiento

## El Obispo auxiliar de la diócesis, Dr. Llorente, ofició en la ceremonia

Como habíamos anunciado, ayer, a la una de la tarde, se celebró el solemne acto de bendecir e inaugurar las obras de construcción de un grupo de 320 viviendas para productores sindicados que bajo la organización de la Obra Sindical del Hogar y del Instituto Nacional de la Vivienda, van a levantarse en nuestra ciudad, en los terrenos del Crucero de San Julián y que llevarán el nombre glorioso del primer caído burgalés "Máximo Nebreda Vela".

Para asistir a tan brillante ceremonia acudieron al lugar citado todas nuestras autoridades, entre las que se encontraban el secretario general de la Obra Sindical del Hogar y consejero del Instituto de la Vivienda camarada Alvaro Aparicio que ostentaba la representación del delegado Nacional de Sindicatos y del Director General del Instituto Nacional de la Vivienda; gobernador civil y jefe provincial del Movimiento camarada Yllera García del Lago, gobernador militar de la plaza, general Gorgojo, alcalde de la ciudad don Aurelio Gómez Escolar, presidente de la Diputación don Julio de la Puente Careaga, jefe de la sección de organización de la Jefatura Nacional de la Obra Sindical del Hogar camarada Armando Gómez Voigt, secretario provincial del Movimiento, camarada Gonzalo Andrés Criado, delegado provincial de Sindicatos camarada Bilbao y secretario camarada Antón, coronel jefe del Regimiento de Infantería n.º 22 señor García Polo, director del Instituto de Enseñanza Media señor del Corral, jefe territorial de Milicias comandante Murga, representantes de la Caja de Ahorros Municipal, de la Cámara de la Propiedad Urbana y otras autoridades, así como numerosas personas, algunas de las cuales eran futuros beneficiarios de este grupo de viviendas.

Acompañando a las autoridades se encontraba presente en el acto el padre del glorioso caído cuyo nombre va a llevar el grupo a construir, don Máximo Nebreda, director de la Escuela Normal de Maestros.

El Obispo Auxiliar de la Diócesis Doctor Llorente, revestido de pontifical y asistido por el maestro de ceremonias de la Catedral beneficiado señor Ayala y del párroco de San Pedro y San Felices, procedió a la bendición de los terrenos en los que se han de levantar las nuevas edificaciones.

A continuación, las autoridades se trasladaron a un lugar señalado del terreno donde comenzarán las obras y allí, en primer término, tomó una herramienta de trabajo el camarada Yllera y dió comienzo simbólicamente a las

obras. Asimismo lo hicieron el secretario general de la Obra Sindical del Hogar, el delegado provincial de Sindicatos camarada Bilbao y el alcalde de la ciudad señor Gómez Escolar.

### DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OBRA SINDICAL DEL HOGAR

Seguidamente, el camarada Alvaro Aparicio pronunció las siguientes palabras:

**CAMARADAS:**  
No asistimos en estos momentos a la simple y ritual inauguración de unas obras.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

#### Concurso de obras

Inserto en el "Boletín Oficial del Estado" número 323, fecha 19 del corriente mes, el anuncio publicado por esta Institución en varios números de DIARIO DE BURGOS y en el "Boletín Oficial" de esta provincia, para la contrata de un bloque de sesenta viviendas protegidas en las calles de General Mola, Defensores de Oviedo y Miranda, de esta ciudad, se hace público que el plazo de admisión de proposiciones, que habrán de presentarse en estas oficinas, donde se facilitarán las bases de este concurso, quedará cerrado, a las trece horas del día diez de Diciembre próximo.

Burgos 21 de Noviembre de 1942. El director gerente, D. Oyuelo

## POLICIA DE TRAFICO

Se ruega a los señores que a continuación se relacionan que en el plazo máximo de tres días a partir del día veintitres del que cursa se presenten en esta Jefatura de Policía de Tráfico para recoger las Cartillas de Neumáticos por los mismos solicitadas, siendo necesario la presentación del vehículo y el titular del mismo.

Don Luis Acha Zamora; don Sotero Alarcía Zamora; don Samuel Alonso Marquina; don Constantino Ruiz Díez; don Ismael Lara Martínez; don Pedro J. Lazcoiti; don Eufasio Caba Delgado; don Arturo Gil Menéndez; don Manuel Artacho Galban; don Basilio Arroyo García; Hijo de José González; don Gonzalo Pérez García; don Alipio Arroyo Haumada; don Clemente Arnaz Bañuelos; don Félix Martínez de Lecea; don Adrián Orive Hierro; don Francisco del Vall; don Félix Fernández Alonso; don Luis Vadillo Castresana; don Vicente Peirussela Martáta; Semillas Ebro S. A. don Miguel Gómez de Cadiñanos; don Simón Fernández Larrea; don Jesús Zárate Peña; don Higinio Arroyo Rojas; don Tomás Prado Bercena; don Teodoro Espeja Cámara; don Deogracias Basco Gorrin; don Ricardo Santos Delgado; don Marcos Ibeas Rodríguez; don Valentín Linaje Martínez; don Valentín Ojeda Carcedo; don Cirilo Arribas Ibáñez; don Esteban Hontabilla García; don Galo Mateos Vistabella; don Luis Mateos Martín; don Ricardo Navarro Trespaderne; don Cipriano Santidrián Rojo; don Manuel Alonso Valle; don Lauro Fernández Gallo; don Saturnino Cuevas Fortuquela; don Aureo Navarro Royuela; don Celestino Quintana Ruiz; don Pedro Avellanosa Campos; doña María Peresa; don Bernardino Marín Santamaría; don Arturo Morquecho de la Fuente; don Alfonso Pérez Andujar; don Serafín Herrera Pérez; don Avelino Vitores Roa.

Burgos 21 de Noviembre de 1942. El teniente jefe

## Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

Todos los detallistas del ramo de ultramarinos, deberán pasar por las Oficinas de esta Delegación Provincial mañana lunes, día 23 del actual, de nueve a una de la mañana, al objeto de comunicar las cantidades sobrantes de patatas, correspondientes a los últimos racionamientos.

### Circular número 352

Sobre libertad de precios de las clases de manzana y pera que se señala

La Dirección Técnica de Consumo y Racionamiento de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, comunica quedarán en libertad de precio las manzanas verdes doncella, reineta, camuesa y peras romana, hasta tanto se estudie el verdadero coste de producción.

### Circular número 353

Relativa a los productos denominados "Freskuva" y "Galleta molida Juamán"

La Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, comunica que, como consecuencia de la resolución derogatoria de la Dirección General de Sanidad, relativa a los productos denominados "Freskuva", preparado por don José María Navarro Ciria de Calatayud, "galleta molida Juamán", preparado por don Juan Izquierdo Sánchez con domicilio en Valencia, calle de Conde de Alta 5, la referida Secretaría General Técnica ha resuelto anular a todos los efectos, las resoluciones de "autorización de precios de fechas 16-7-41 y 14-9-42, respectivamente para ambos productos.

Las existencias que pudieran obrar en poder de comerciantes serán retiradas por cuenta del fabricante, quedando obligado éste a la devolución de los importes cobrados.

Lo que se hace público, a fin de que los comerciantes de esta provincia que posean existencias de los mencionados artículos se atengan a las normas precedentes.

Ahora la Juventud española sin distinción de clases sociales, se apresta a llevar a cabo la gran obra política-social y económica de la repoblación forestal

## TEATROS

### Avenida

#### Compañía Martí-Pierrá

Mañana se presentará este magnífico conjunto al que, por cierto, hacia muchos años que no teníamos el gusto de aplaudir en nuestra ciudad y en su debut—como ya hemos anunciado—ofrecerá al público burgalés la comedia en seis cuadros de Luis Fernández Ardavin "El rigodón del amor".

Esta obra de magnífico ambiente de principio de siglo, ya que su acción se desarrolla en los días de las bodas reales de don Alfonso XIII, constituye un éxito personalísimo de Amparito Martí de Pierrá que hace del papel de Tina una verdadera creación.

Tanto la presentación como el vestuario de esta comedia son magníficos porque una de las características de esta compañía es el cuidado con que todas las comedias de su repertorio son representadas.

Dadas las excelentes referencias de que viene precedida esta pieza teatral del señor Ardavin y las garantías interpretativas que ofrece la Compañía Martí-Pierrá, en la que figuran elementos de tanto prestigio, como María Luisa Amado, Pilar Calvo, José Balaguer y otros, es de suponer que su breve estancia entre nosotros se vea acompañada por el más lisonjero de los éxitos.

## León Burgos Córdoba SASTRE

Esmerada confección

Se admiten géneros

Puebla, 14-16, pral. - Burgos

## Radiolandia

Presenta NUEVOS MODELOS y siempre lo mejor

HONDILLO, 2

## La guerra al día

# La marcha de los acontecimientos en Túnez permite ir trazando un cuadro menos borroso

Madrid.— El redactor militar de la Agencia "Efe", escribe: "Las noticias que de forma aislada suministran los partes de guerra sobre la marcha de los acontecimientos en Túnez, permiten ir trazando un cuadro menos borroso sobre el panorama militar de la regencia. El territorio puede considerarse dividido en varios sectores, que se encuentran en diferentes manos."

Los alemanes ocupan Bizerta y la Manuba. Este último es un arrabal militar de la capital, donde se halla el aeropuerto; probablemente la ciudad, o está en manos alemanas, o en actitud pacífica hacia el Eje. Es de suponer que los alemanes de Bizerta comunican por vía terrestre con los de la capital. Mucho más al Sur, el Eje es dueño de Gabes, lo que supone la posesión de la famosa línea Medenine-Marath, con lo cual las tropas de Rommel han prolongado su retaguardia en la base de resistencia.

Los angloamericanos y darlanistas avanzan en dos columnas. Una, por la costa, hacia Bizerta. El país montañoso de los Mogod parece destinado a servir de teatro de choques. Más al Sur, avanzan desde Tozeur, con la intención manifiesta de seguir el ferrocarril estrecho que alcanza la famosa cuenca minera de Maknasy y cortar la costa en poder del Eje a la altura de los Galves. Pero también los alemanes han bombardeado Sfax y Meyenz, que sólo están a 50 kilómetros de Túnez. No es posible que se trate de degaullistas ni yanquis (paracaidistas), sino que se trata de guarniciones adheridas a la tercera

## GUION HOGARES para obreros

DEFINITIVAMENTE ha sido proclamado, por las más altas jerarquías del Estado el valor espiritual que nuestro Movimiento concede a toda su política social.

Somos los hombres de España, bajo el punto de vista de nuestra función económica, una entidad unitaria, que responde a mandatos patrióticos, de carácter nacional. Pero, a la vez, si bien es cierto que el Estado surge con su tutela superior, ordenando todo el engranaje de la economía, a través de sus órganos sindicales, esta misión se completa, cuando el Partido, por medio de sus diversas Obras, realiza el postulado más trascendente de cuantos integran la doctrina nacional-sindicalista, es decir, la ejecución de obras merced a las cuales el productor halla elementos que elevan el nivel de su vida y se desenvuelven.

Para eso "ha nacido" la Obra Sindical del Hogar. Quiere devolver al hogar, dotándole de un ambiente cómodo, sano y capaz, que sea un hogar, el que padre irradie enseñanzas de bien vivir a sus hijos. Quiere asimismo, que ese hogar, escenario en el que se escuchan a diario las grandes verdades de Dios y de España, sea una obra plena de contenido social, proclamando en cada instante, la vitalidad ideológica y el volumen creciente de la obra sindical de la Falange.

Por eso, esta que es resurrección de la rica espiritualidad que caracteriza nuestro régimen, de la fecundidad rebosante de unos hombres que sólo piensan en la España precisa, sin capitularse ante tales ansias por utilitaristas concepciones subjetivas, va tomando cuerpo en centenares, en miles de viviendas construidas en todo lo ancho de nuestro país.

Burgos inauguró ayer las obras de un grupo de estas viviendas, hogares obreros puestos bajo la tutela de la Obra Sindical del Hogar de esta gran realidad, un paso más que pregona el rango espiritual de nuestra obra, justa y liberadora, por cristiana y patriótica.

Francia. Esta es la amenaza más inmediata contra los puntos vitales para la defensa alemana: Ferryville, puerto militar de Bizerta, alcanzable por Mateur y Susa, vulnerable desde Sfax.

En conjunto, la posición de los defensores es complicada por las distancias locales, ya que la potencia militar de los invasores no parece que hasta hora haya sido utilizada con sagacidad.—Cifra.

# Exposición de Arte organizada por la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. en el centro de cultura «Medina»

La Sección Femenina, con el fin de destacar valores y dar a sus afiliadas ocasión de presentar las obras que van realizando, inaugura para ellas una exposición de Arte, que se registrará por las bases que a continuación se incluyen.

Se empezará a admitir obras a partir del 21 de Noviembre hasta el 30 inclusive del mismo mes. La exposición se inaugurará el 5 de Diciembre y permanecerá abierta hasta el 20.

### BASES

Artículo 1.— A esta exposición podrán concurrir todas las artistas españolas de diecisiete a treinta años que sean afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, SEU, SEM y CNS.

Artículo 2.— La presentación de las obras se verificará en el local de la exposición (San Marcos 42) por la autora o persona autorizada por escrito. Las horas de recepción serán de once a una de la mañana y de siete a ocho de la tarde. Toda aquella estará obligada a designar al hacer la presentación de las obras, una persona que la represente y que tenga su residencia en esta villa.

Artículo 3.— Podrán enviarse a la exposición: Las obras originales de pintura ejecutadas por cualquiera de los procedimientos, los grabados, litografía y dibujos originales en todas las manifestaciones. Los modelos y esculturas en todas las manifestaciones y los grabados de medallas.

No serán admitidas en esta exposición las obras que por su asunto puedan herir sentimientos de decoro y sean ofensivas a la moral.

La expositora que presente copia de otras obras, deberá hacerlo constar en el boletín de inscripción.

Artículo 4.— El número de obras que presente cada artista no podrá exceder de diez, reservándose el jurado el derecho de reducirlo si así lo exige la capacidad del local y el número de obras presentadas.

Artículo 5.— De toda obra recibida en la exposición se entregará a su representante un recibo talonario numerado, con las debidas informaciones y firmado por la secretaria del círculo "Medina".

Artículo 6.— Al hacer la presentación de las obras la expositora o su representante suscribirá un boletín en el que hará constar, además del número de inscripción y género de las obras presentadas, lo siguiente:

- A.— Nombre y apellidos de la expositora.
- B.— Lugar de su nacimiento.
- C.— Señas de su domicilio.
- D.— Maestro o autor de quien haya sido discípula.
- E.— Designación, caso de que la autora no resida en Madrid de un representante suyo que tenga domicilio en esta villa.
- F.— Precio de las obras, y si la autora autoriza su venta.
- G.— Fecha de ingreso en Falange.

### Cine Avenida

Hoy, a las 8, 7 1/2 y 10 1/2 noche.  
GRAN ÉXITO  
Reestreno de la preciosa película  
**DE ISLA EN ISLA**  
hablada en español  
por Marlene Dietrich

## 1.700 pesetas de donativos

Ha entregado el gobernador civil a familias pobres

En memoria de José Antonio y en el sexto aniversario de su muerte, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento ha hecho en trece de donativos por valor de mil setecientas cuarenta y cuatro pesetas, a once familias pobres de esta ciudad.

# Las instalaciones de los puertos del Norte de Africa atacadas sin cesar por la aviación del Eje

## Bengasi ocupada por los ingleses

Es la tercera vez que esta ciudad pasa a manos de los británicos

Roma.—Comunicado italiano: "Intensa actividad de patrullas avanzadas en Cirenaica. Aviones del Eje han ametrallado e incendiado algunos tanques enemigos, en el desierto. Después de haber

sido destruidas todas las instalaciones militares de la plaza las tropas del Eje han abandonado Bengasi, ciudad que por tercera vez pasa a manos del enemigo.

Los aeródromos, buques anglo-irijones e instalaciones portuarias del Norte de Africa han sido bombardeados por los aviones del Eje. Un gran mercante ha sido hundido y otros varios averiados. Además han sido destruidos diez aviones enemigos en el suelo. De las operaciones de ayer no ha regresado uno de nuestros aviones.

Turin ha sido atacada por picadas sucesivas de aviones ingleses durante la pasada noche. Han sido arrojadas sobre la ciudad gran número de bombas incendiarias y explosivas, especialmente sobre los barrios centrales. Se han registrado 20 muertos y 120 heridos. Tres aviones ingleses han sido derribados por los cazas nocturnos.

### PARTE INGLES

El Cairo.—El comunicado conjunto británico del Oriente medio dice:

"Bengasi fué ocupada ayer mañana por nuestras tropas. Elementos avanzados del octavo ejército están en contacto con el enemigo en las cercanías de Agedabia. Las malas condiciones atmosféricas entorpecieron nuevamente la actividad aérea sobre Cirenaica. Los aeródromos de Sicilia fueron bombardeados con éxito anoche.

Ayer, fué alcanzado por una bomba e incendiado un barco del Eje de unas dos mil toneladas, que navegaba frente a la costa tunecina. Posteriormente dicho buque ha sido hundido por nuestros aviones torpederos.—Efe.

Washington.—A pesar de la concentración de unidades submarinas del Eje frente a la costa septentrional africana, los sumergibles alemanes continúan en aguas del Atlántico; ha dicho el ministro de marina, coronel Knox, en una de sus conferencias de prensa.

"Es preciso —añadió— seguir protegiendo nuestros convoyes y haciendo grandes esfuerzos por aumentar el número de las unidades de escolta."

A continuación, Knox, advirtió a la opinión pública que no debe creer que el mariscal Rommel está incapacitado para ofrecer resistencia, ya que cuenta todavía con fuerzas considerables y que, en este aspecto, sus perspectivas son bastante buenas.—Efe.

## Disposiciones oficiales

### El decreto que modifica el reglamento de subsidios familiares de 20 de Octubre de 1938

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado", publicará hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Trabajo.— Decreto por el que se modifica el apartado c) del artículo tercero del reglamento de 20 de Octubre de 1938, sobre subsidios familiares, queda derogada la excepción establecida en dicho apartado, debiendo en su consecuencia ser asegurados obligatoriamente en el régimen de subsidios familiares los trabajadores a domicilio y afiliados al mismo como patronos de éstos los que los empleen en sus servicios.

Se entenderá por trabajador a domicilio el que trabaje a jornal, a destajo o por pieza u obra hecha en su propia morada o en lugares de trabajo distintos a los del empresario, por cuenta de uno o varios patronos.

En el plazo de tres meses, todos los trabajadores a domicilio formularán declaraciones juradas con los impresos facilitados por la Caja Nacional de Subsidios Familiares. El comienzo de la aplicación total de este régimen para los trabajadores a domicilio, será el de seis meses.

ge Española Tradicionalista y de las JONS, CNS, SEU o SEM.

Artículo 7.— Se establecen tres premios de mil, quinientas y doscientas cincuenta pesetas, respectivamente.

Artículo 8.— Las autoras o sus representantes, previa la presentación del recibo talonario, retirarán las obras dentro de los diez días siguientes a la clausura de la exposición. Cumplido este plazo las que no hubiesen sido retiradas dejarán de estar bajo la vigilancia de la Sección Femenina, sin derecho a reclamar indemnización alguna en caso de pérdida o avería.

Artículo 9.— Admitida una obra a la exposición, no podrá ser retirada hasta la clausura de ésta.

Artículo 10.— El 10 por 100 de

# «Zésar», un barrendero madrileño, inaugura un teatro construido por él

El modesto empleado es autor dramático y director de una escuela teatral a la que acude gente obrera

## Arniches, críticos y público elogian su labor

Madrid.— En un barrio extremo de la capital, calle de Antonio López, cerca del río Manzanares, se ha inaugurado en la tarde de ayer un teatro experimental del que es director un barrendero del Ayuntamiento madrileño que bajo el pseudónimo de "Zésar" ha dedicado todos sus esfuerzos a la creación de este pequeño coliseo.

Las obras representadas son originales del mismo director y los intérpretes son obreros de la barriada que en las horas libres dedican sus ocios al ensayo y representación de comedias dramáticas.

El edificio este construido por mano del improvisado autor teatral y todo él, dentro de una arquitectura caprichosa, reproduce motivos escénicos y ornan sus paredes los nombres de los dramaturgos más esclarecidos del mundo.

Durante la época roja los marxistas destruyeron este pequeño edificio, producto de grandes esfuerzos. Después de tres años su constructor ha logrado su restauración completa y la inauguración celebrada hoy.

### COLISEO CASTILLA

EL POBRE RICO  
Riguroso estreno en español

## En numerosas localidades de Abisinia ha estallado la insurrección contra los ingleses

Lorenzo Marqués.— Según noticias de Abisinia, ha estallado una insurrección en numerosas localidades del país contra las fuerzas británicas de ocupación. Una columna británica a las órdenes de un capitán que se hacía llamar "Daur ad Haknac" fué atacada por los rebeldes y aniquilada. Efe

toda obra vendida en la exposición quedará para gastos de la misma.

Artículo 11.— Como la finalidad de esta exposición es destacar nuevos valores, no se admitirá aportaciones de artistas que hayan obtenido algún premio en otras exposiciones.

Para ampliar cualquier detalle pueden dirigirse a la regiduría central de la Sección Femenina (Almagro 36).

Coloquio con Giménez Caballero, sobre "Europa grande y libre".

No deje usted de comprar el domingo "El español", gran semanario de política y el espíritu.

### Nuevo Café-Bar CANDELA

Hoy a las 3, 8 tarde y 11 noche.  
Éxito apoteósico de  
**MARGARITA SANCHEZ**  
Clamorosa actuación de  
**PIELAR MARAVILLA**

# IV Centenario de San Juan de la Cruz

## Doctor extático, maestro supremo de la ciencia del espíritu

### EL DOCTOR POETA A zaga del Centenario...

Una vez más se ha cumplido el epigrama evangélico: el que se humillare será ensalzado. San Juan de la Cruz pidió a Cristo como premio de sus trabajos, padecer y ser despreciado; pidió y alcanzó morir no siendo Prelado y donde poco conocido fuese; más al llegar al segundo centenario de su canonización es cuando su caecia figura con la triple corona y aureola de Poeta, de Santo, de Doctor. ¿Quién en las letras castellanas, en la antología de la poesía universal se ha cernido en vuelo de más alta inspiración que el sublime cantor de la noche oscura de La llama de amor viva y del divino Pastorico que sólo está penando? ¿Quién en lengua humana ha más divinamente interrogado a las criaturas y ha obtenido de ellas respuestas más repletas de divina poesía que el encarcerado en la prisión conventual de Toledo que a las criaturas preguntaba:

Oh bosques y espesuras  
Plantadas por la mano del Amado  
Oh prado de verduras  
De flores esmaltado:  
Decid si por vosotros ha pasado  
y ellas así le respondían:  
Mil gracias derramando,  
Pasó por estos sotos con presura,  
Y vendolos mirando,  
Con sola su figura,  
Vestidos los dejó de su hermosura.

La poesía de San Juan de la Cruz no brilla sólo con la elevación de concepto de un alma en arrobamiento místico, sino con la excelencia de la forma poética. Juan de la Cruz no es poeta sólo en algún momento de su vida por las grandes afinidades que hay entre la alta oración y la poesía; tenía alma de poeta y debía cantar. Poeta su exquisita sensibilidad, su inflamada imaginación, su estar disciplinadas por la santidad, haberlo hecho cantor de profetas y aún desordenados amores; más en él, el Santo sublimó al Poeta, y sólo cantó epitalamios de amor celestial.

La noche oscura de Juan de la Cruz es la doctrina de la abnegación más perfecta, de la negación más absoluta de todo desordenado apetito; pero puede describirse más bellamente el dulcísimo fruto de la abnegación y mortificación cristiana que con la última estrofa de este sublime cántico.

Quodéme y olvidéme  
El rostro incliné sobre el Amado,  
Soñé todo, y dejéme,  
Dejando mi cuidado  
Entre arborescencias olvidado!

La ascética de San Juan de la Cruz es nihilista como la budica, pues preconiza la nada, es para venir al todo, para tener al todo, para no impedir al todo, como nos lo declara en los versos de su Monte de perfección; y no es por ello panteística ni mística, ya que también distingue entre el Criador y las criaturas y tan excelentemente canta al Verbo Encarnado.

Poeta y Santo, es también Juan de la Cruz, Doctor. La santidad con todo se obtiene, ya que la gracia no destruye, sino que perfecciona la naturaleza. No es raro, por tanto, hallar santos poetas ni doctores santos; pero mucho más raro es un Doctor Poeta no ocasional, no en un momento de fervor litúrgico, como Tomás de Aquino al plasmar en cadencia métrica su doctrina y sus amores eucarísticos, sino Poeta Doctor, cuyas enseñanzas metódicas, doctrinales, no son más que paráfrasis de sus cantos, como sucede en San Juan de la Cruz. Esto estaba reservado al Doctor Místico: la mística es unión por amor y el amor canto. En los capítulos de su Subida al monte Carmelo, Juan de la Cruz expone como psicólogo, analiza como filósofo, descubre el interior del corazón humano como psicólogo más no sería tan excelso Doctor Místico sin sus sublimes epitalamios. David, Salomón, cantaron... el gran Doctor Místico de la Nueva Ley debía ser Doctor Poeta.

† Enrique, Arzobispo, Plá y Deniel  
Prímado de España

San Juan de la Cruz es el español mimado de este año 1942 por la religión y la Patria. La tempestad de la guerra no permite a otras naciones un rompimiento de gloria que alumbre sus glorias pasadas. Aturde el tambor que repiquetea los éxitos o decúbitos de Marte, aun aquellos los menos triunfales comunemente. Sólo la paz es ambiente de gloria, celeste y de terrena legítima. España es un oasis en esta Europa caótica. Por eso hemos tenido una hora propicia para entre muchos episodios históricos este año conmemorados rendir un homenaje digno a San Juan de la Cruz en el IV Centenario de su nacimiento.

Algo así como de los dioses antiguos certificaba la mitología, no podemos precisar el día y poco más el lugar nativo del gran santo. Todavía anteanoche vocaba una radio provinciana del oeste, tierra del meridiano de Fontiveros, que había nacido en Fuenterrabía. A poco más... gabacho. No es difícil saber el lugar de una cuna dorada por el genio o la santidad. ¿Quién no conoce la posición de

los luceros más brillantes? Y San Juan de la Cruz lo es como el sol... Pero es muy fácil saber por lo menos de dónde no es. Así andamos de cultura patria...

Fontiveros, nombre gentilicio español, —significa Fuente de los Iberos— es honrado con ser la cuna de este hijo egregio entre todos los suyos, no obstante su dote generativa fontal. Está ubicado junto a la estación de Crespos, estación de la línea férrea de Avila a Salamanca en la jurisdicción provincial de la primera, en una altiplanicie netamente castellana, con besanas de pan llevar, vigilada por hileras de chopos, algunos sotos, hermoheando y animando sus valles, —poesía que cautivó la imaginación estética del autor del "Cántico... y bajo un Cielo raso y azul.

Allí se averdó el hidalgo Gonzalo de Yepes, de tierras de Toledo, luego de contraer matrimonio con la socialmente humilde Catalina Alvarez a quien conoció en uno de sus viajes, mercader en sedas, a las ferias famosas de Medina del Campo. Era nieto de Fran-

cisco Garcia de Yepes, hombre de armas de Don Juan II, el que reposa el regio blanco sepulcro gótico de la Cartuja de Miraflores. Fueron contados —unos ocho— los años del matrimonio Yepes-Alvarez y por eso no muchos frutos benditos: tres hijos, Francisco, muerto lleno de días y en olor de santidad; Luis, quien hizo eternos sus días infantiles, y Juan, nuestro reformador, falleció a los cuatro años en plena madurez espiritual y ejemplarista. Los ravos atacan a las cimas y Dios codicia para su reino las mejores y más bellas almas. Sobre el emplazamiento de la casa natal de San Juan de la Cruz levantaron los Carmelitas Descalzos un convento en 1723, perdido desde la exclusión de 1835. Subsiste desde 1603, el de Carmelitas Calzadas, —no ha mucho falleció en él un familiar del que suscribe— antiguo palacio de don Alonso Suárez, obispo de Jaén.

Lo que probablemente deberá llamarse siempre con puntos suspensivos es el día de su nacimiento que no es y será desconocido. Ignoramos en cuál aconteció. Una piadosa interpretación biográfica, muy del gusto de nuestros hagiógrafos del XVIII, más piadosos que críticos, supuesto ante la incertidumbre natal, que nació el día de San Juan Evangelista, a 27 de Diciembre, o a 24 de Junio, festividad de San Juan Bautista, basándose en la imposición del nombre igual en el siglo que en la religión. Los registros parroquiales desaparecieron hasta en sus cenizas con el incendio de 37-VII-1546, que el santo vió con ojos deslumbrados. Una inscripción grabada en la pila bautismal quiere concretar la fecha; precedida de un laudo, dice: "En esta pila bautismal se bautizó el místico doctor San Juan de la Cruz, primer carmelita descalzo, lustre y honra de esta novilísima villa de Fontiveros por haber sido natural de ella. Nació año 1542 a 24 de Junio. Murió el de 14 de X". La inscripción lleva fecha de 1688. Nos parece un tanto lejana para mucho crédito... Sin embargo algunos otros datos vienen a secundar la fé que merece una tan lapidaria y afirmativa atestación biográfica, que deja por otra parte en suspenso el mes de su muerte, quizás por ignorarlo. Fue el de Diciembre.

Un día de 1550, la viuda de Yepes y sus dos hijos Francisco y Juan siguieron el curso del Zapardiel para averdarse en Medina. El itinerario de este exodo triste y a la aventura está santificado con un recuerdo santo. Es un adagio popular que las aguas de ese río son buenas desde Fontiveros a Medina. No volvió el Santo, a lo que sabemos, a recorrer el camino y visitar su pueblo natal, eso que muy próximo acunó el la Reforma inspirada por Santa Teresa en los palomares de Duruelo y Mancera... El pueblo le profesó siempre predilección. Este año ha pujado por emular a las grandes ciudades y a las Juntas más distinguidas en honrar a su santo. Recuerdos de protección millagrosa y sigular del santo para con sus vecinos existen muchos. Uno recordare muy oportuno. Dicen los viejos fontiverinos que de los 50 que partieron milites a las guerras de Cuba y Africa, en el último tercio del siglo pasado, todos volvieron sanos y salvos y reconocidos a su mediación...

En otros muchos lugares estampó su huella y por toda España esparció con sus libros el aroma de su vida, los destellos de su sabiduría y los episodios de la psicología de lo sobrenatural narrados como nadie por esta almirante del mundo siempre nuevo de la gracia. Este año ha sido como una estación retrasmisora de la personalidad hispana, santa y bienaventurada del que se abrasó en la llama de amor viva, vendiendo heroico a la zaga del Amado.

## San Juan de la Cruz... y de Castilla (Homenaje escolar)

Mientras España entera se encuentra en grandiosa pleamar de fiestas y homenajes a la gigantesca figura de San Juan de la Cruz, con motivo del IV Centenario de su nacimiento, las escuelas de Burgos y su provincia no quieren quedar al margen de tan fausto acontecimiento, y para eso se apilarán el próximo día 24, fiesta del Santo, en torno a sus muros, para aprender algo sobre la vida y escritos de este gran español. Veamos lo que fué su vida.

Vino al mundo Juan de Yepes —que así se llamaba en el siglo— el año 1542, en el pueblecito de Fontiveros, municipio de la provincia de Avila que está lindando con la de Salamanca. Regia los destinos imperiales de España Carlos V, y gobernaba el timón de la Iglesia S.S. Paulo III.

Fueron sus padres: don Gonzalo de Yepes y doña Catalina Alvarez, criados de Toledo, de muy desigual fortuna, pero igualmente ricos en virtudes cristianas y en el mutuo amor; éste fué el que determinó su unión matrimonial y no miras terrenas de intereses creados.

Tres frutos de bendición les otorgó el cielo: Francisco, que les sobrevivió a todos; Luis, que volvió al cielo, niño de cortos años, y nuestro Santo, que había de dar al ilustre apellido de los Yepes el brillo rutilante de la santidad. A los pocos años de nacido el niño Juan, falleció

don Gonzalo, dejando en aprados trances económicos a su familia. Para hacerles frente, doña Catalina emigró a Arévalo perseguida por la desgracia, que allí le arrebató a su hijo Luis. Temple recio el de esta mujer castellana, a quien la adversidad sacudió sanamente contra una media docena de pueblos inhospitales, dejándola al fin, con sus dos hijos —como tristes despojos de naufragio— en la industriosa villa de Medina del Campo.

Alternó el niño Juan sus primeros estudios con el servicio del Hospital de la Concepción de Medina, y cuando comenzaba a clarear en el horizonte de su porvenir la aurora rosada de una rica prebenda, irrupió en el cielo sin nubes de su alma el sol de su vocación a la Orden del Carmen.

Contaba ya Juan de Yepes 21 años cuando vistió el hábito de carmelita en el mismo Medina, y después de terminados sus estudios de filosofía y teología en Salamanca, que era entonces faro potentísimo de saber en el mundo, se ordenó de sacerdote, yendo a cantar su primera misa a Medina.

Entonces tuvo lugar el trascendental encuentro con la "inquieta y andariego" Reformadora del Carmen, Santa Teresa. Ganado por la Santa para su alta empresa de reformar la Orden de la Virgen, San Juan de la Cruz abandonó la idea tanto tiempo acariciada de retirarse a la Cartuja del Paular, y algunos años más tarde, en 1568, inició su nueva vida de carmelita reformado en la pobre y desacomodada alquería de Duruelo.

Verdadero español, de temple de acero, soportó imperturbable grandes persecuciones y calamidades, y al igual que nuestro inmortal Cervantes, en la oscuridad de una cárcel escribió sus mejores poesías, echando así los cimientos de sus maravillosos escritos que habían de llenar el mundo con el eco de su fama.

Imposible seguir al Santo paso a paso, pues su actividad a partir de su fuga de la cárcel toledana, fué asombrosa. Sus viajes le reflejan páldamente: de la Peñuela y El Calvario, a Almodóvar, de aquí a Lisboa, a Granada, a Córdoba, a Sevilla, de aquí otra vez a Córdoba, a Beas, a Bujalance, a Madrid, a Carreva, a Baza y a Valdeolvid, por Madrid y Segovia. En el Capítulo de Valladolid es elegido prior de Granada, y allí se encamina, por Segovia y Madrid. Hasta el año 1591 siguió el Fr. Juan sobre el candelero, desempeñando puestos muy importantes dentro de su Orden. Pero

en ese año las cosas cambiaron radicalmente. San Juan de la Cruz no podía aprobar el sesgo que tomaba el nuevo gobierno de la Orden, y el premio de su sinceridad fué afejarle de los cargos y prebendas, cosa por lo demás muy ambicionada por él. Destinósele a la fundación de Méjico y el Santo se retiró al solitario convento de la Peñuela para prepararse a su viaje de las Indias, como entonces se llamaban las partes descubiertas de ultramar.

Mas aguardábanle ya, codiciosas de poseerle, las Indias del cielo. Estando en la Peñuela entregado a una santa vida, acometieron unas calenturas que más tarde vinieron a revelarse en unas dolorosísimas supuraciones junto al empuje del pie y tras unos meses de terrible enfermedad, volvió al cielo al acabarse el día 14 de Diciembre de 1591.

Fuó beatificado por Clemente X el 25 de Enero de 1675 y Benédico XIII le inscribió en el Catálogo de los Santos el 27 de Diciembre de 1726. Su Santidad Pio XI cenía sus sienes con el birrete doctoral el 24 de Agosto de 1826 proclamándole Doctor de la Iglesia Universal, y proponiéndole a las almas como el maestro supremo de la ciencia arcana y difícil del espíritu.

Este magisterio espiritual, que la Iglesia ha confiado a su Doctor máximo, le ejerce el Santo por medio de sus Obras.

Pero hay otro magisterio en el que San Juan de la Cruz es también un Doctor Máximo: el magisterio literario. "Celestial y divina" llamó Menéndez Pelayo a su poesía, y su prosa es tan elegante y castiza, que nuestra Academia ha incluido su nombre en el corto catálogo de aquellos cuya escritura hace autoridad en cuestiones de lengua. San Juan de la Cruz es una de las autoridades cumbres de nuestra hermosa lengua castellana.

Por eso la escuela española, donde se forman hoy los niños —hombres del futuro— levanta hoy sus ojos cargados de ideales de imperio hacia esta gran figura de las letras patrias, para formarse en su estilo y alimentarse con sus conceptos de auténtica grandeza. Quien marche adelante en pos de esta gran gloria de España, no puede ser pequeño ni mezquino.

Niños de España: Burgaleses: Arriba los ojos, hacia la cumbre que os señala San Juan de la Cruz en su místico Monte Carmelo! Ahí, sobre los luceros, están los mejores hijos de España.

## Triduo solemne en la iglesia del Carmen

Domingo, día 22.—Día de la Ascensión Católica.  
A las ocho y media: misa de comunión general que rezará el muy ilustre señor doctor don Emilio Romero Reca, Vicario general.  
Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, ejercicio del triduo y sermón por el muy ilustre señor doctor don Honorato Carrasco, canónigo de la S.I.C.B.M.  
En la reserva solemne oficiará el ilustrísimo y reverendísimo señor doctor don Daniel Llorente, Obispo auxiliar del Arzobispado.  
Día 23.—Día de las Asociaciones católicas.  
A las ocho y media: misa de comunión general que dirá el doctor don Angel Cigienza, Ezquerria, párroco de San Cosme y San Damian.  
Por la tarde, a las siete: los cultos del día anterior, predicando el Sr. P. Juan Esteban, S.J., rector de la Merced.

Oficiará en la reserva solemne el Excmo. y Rvdmo. P. Angel Maria Pérez Cecilia de Santa Teresa, C.D. Arzobispo titular de Neo-Patras, C.D.  
Día 24.—Festividad de San Juan de la Cruz, Reformador del Carmen y Doctor de la Iglesia. Día de la Orden y Asociaciones Carmelitanas.  
A las ocho y media: misa de comunión general por el R.P. Benédico del Niño Jesús, Prior de los Carmelitas.  
A las diez: Solemne misa pontifical que cantará el Excmo. y Rvdmo. P. Angel Maria Pérez Cecilia de Santa Teresa.  
Por la tarde, a las siete: los cultos de los días precedentes. Predicará el M.R.P. Aurelio de San José provincial de los Carmelitas.  
Oficiará en la reserva solemne el Excmo. y Rvdmo. Sr. Dr. D. Manuel de Castro Alonso, Arzobispo de Burgos y Terrenal Carmelita.

F. Otilio del Niño Jesús. F. Bruno de San José C. D.

# CUÑAS CERAMICAS

## Un nuevo y eficaz sistema de pisos resistentes en la construcción, ideado por el arquitecto burgalés don Marcos Rico

Se caracteriza por su gran economía de hierro y cemento y por la facilidad y rapidez de ejecución sin encofrados

Enterados de los pasos que en los centros oficiales competentes se han dado acerca de la bondad y eficiencia de un nuevo procedimiento constructivo de pisos resistentes, nos hemos acercado al prestigioso arquitecto burgalés y querido amigo nuestro, don Marcos Rico Santamaría, autor del mismo, el que amablemente nos ha mostrado las patentes de invención que por el Ministerio de Industria y Comercio y los informes de aprobación que el Ministerio de la Gobernación por intermedio de la Dirección General de Arquitectura, se han sido concedidas y notificados, respectivamente, a mediados del pasado mes de Octubre.

Dichas patentes e informes de aprobación, han sido concedidos después del estudio que por las dependencias oficiales competentes se han hecho de una extensa memoria, dibujos, cálculos matemáticos de resistencia de materiales y unas laboriosas tablas de cálculo y prontuario meticolosamente calculados, para uso respectivo de técnicos y profanos, que nos muestra y que por el tecnicismo que encierra, le rogamos nos haga algunas aclaraciones y nos dé ciertas explicaciones para que su conocimiento pueda llegar a los versados en el arte de la construcción.

El sistema, nos dice, es esencialmente distinto de los demás usados hasta hoy, aun cuando emplea los mismos materiales, todos ellos de autarquía nacional: cemento, grava, hierro y piezas especiales de cerámica, teniendo sobre el hormigón armado extraordinarias ventajas, siendo las principales la ligereza de peso propio, la gran economía de hierro, que llega, según los casos, hasta ser mayor del setenta por ciento; la de cemento que llega a sobrepasar del sesenta por ciento, la supresión total de encofrados, la facilidad y rapidez en la ejecución de la obra con el ahorro de salarios que ello trae consigo, aparte de las grandes ventajas que como aislante térmico y sonoro tiene sobre el hormigón armado, sin perder atado y rigidez de enlaces como en aquel, y pudiéndose alojar instalaciones eléctricas, conducciones y tuberías de todas clases, sin necesidad de apertura previa de rozas, que ya de una manera natural quedan hechas al ejecutar el piso y que luego se recubren sencillamente con el guarnecido corriente de yeso.

También puede albergar rastrel y nudillos para el entarimado dentro de su seno, sin perder ninguna de sus cualidades, mediante una sencilla roza que se obtiene rápidamente y sin dificultad.

En síntesis el sistema tiene como principio básico una pieza cerámica hueca en forma de "cuña", en cuatro tamaños dentro de la misma forma, que constituye cuatro tipos diferenciados solamente en dimensión cuyas piezas trabajan siempre "comprimidas" que es el esfuerzo que este material absorbe mejor y que combinadas y permutadas, tanto en dirección hacia arriba como hacia abajo, de dos en dos y de tres en tres, permiten colocar los hierros de armado a distancias que varían de dos en dos centímetros desde diez de separación inicial hasta más de cincuenta centímetros, por lo que permite para cualquier distancia a cubrir y dentro de cada una, cualquier carga a resistir, emplear cualquier tipo de varillas de hierro disponibles sin poner nunca cantidad ma-

yor de hierro que la estrictamente necesaria, ajustándose a los límites legales ordenados por el Decreto de restricción de este material; es decir con la más estrecha economía dentro de la máxima resistencia legal exigible, aun superada; esta economía máxima puede en cualquier caso obtenerse, por tener siempre en nuestra mano separar más o menos los hierros resistentes, exactamente lo mismo que en el vulgar hormigón armado.

El ahorro de cemento se obtiene por la disminución de la cantidad de hormigón que hay que poner, que se reduce a llenar unas pequeñas canales que cubren cada varilla, que afectan formar aproximadamente triangular con un ensanchamiento superior (la más ventajosa sección de cálculo), que por tanto reducen al mínimo la cantidad de hormigón a emplear.

La supresión de encofrados, se debe a que combinadas estas "cuñas cerámicas" y puestas en filas pareadas, dejan entre sí la canal citada donde se aloja la varilla de hierro y la pequeña parte de hormigón de cemento, y una vez fraguadas se ponen en su lugar como si de una viga de madera o de otro material se tratara. La principal característica de estas vigas que se realizan en obra, es que su peso propio puede acomodarse a voluntad desde un peso de diez kilos por metro lineal, hasta cincuenta, lo que da incommensurables ventajas de transporte y avance de la obra, respectivamente; una vez hechas las vigas, puede entre cada dos de ellas, ponerse nuevamente el hierro y hormigón o bien otra fila de piezas "cuñas cerámicas", quedando perfectamente encajadas sin más operaciones.

Para atestiguar la bondad de dicho sistema transcribimos literalmente lo que el informe oficial de aprobación del Ministerio de la Gobernación, Dirección General de Arquitectura, dice a este respecto: "El procedimiento de construcción de forjados "cuñas cerámicas reversibles y armadas" consiste en un forjado de hormigón armado que es aligerado con piezas cerámicas evitándose el encofrado del piso.

Para ello se forman a pie de obra las viguetas que se constituyen con piezas cerámicas en forma de cuña, que pareadas y dispuestas en fila apoyadas por su base dejan entre sí una canal donde se aloja la armadura, hormigonándose después para formar las viguetas resistentes. Una vez fraguadas estas, son colocadas en obra, bien yuxtapuestas, o introduciendo entre ellas piezas, también en forma de cuña, hormigonando los espacios huecos. Característica especial de esta clase de pisos es la utilización de varias clases de piezas que permiten su adaptación fácil a los distintos casos que puedan presentarse.

Por lo tanto juicio de esta Sección de Investigación y Normas, el piso descrito reúne las siguientes buenas cualidades, entre otras de menor importancia:

1º.— Economía de material metálico por su ligereza, superior a la

### Más trabajadores franceses a Alemania

Paris. — 87.000 obreros especiales han marchado ya para trabajar en Alemania, se anuncia oficialmente. — Efe.

del hormigón armado debido a las piezas cerámicas, y por la facilidad de adaptar la separación de barras a las cargas, luces y diámetros disponibles, mediante distintas combinaciones de piezas, tratando de aprovechar así integralmente las secciones metálicas.

2º.— Ahorro de encofrados, basando ligeras apees en su construcción.

3º.— Facilidad de adaptar el peso propio de las vigas a sus condiciones de transporte.

4º.— Puede formarse fácilmente con rotura de un tabiquillo, cabeza de compresión en la zona inferior, apta para la absorción de momentos negativos.

En la próxima edición oficial del año entrante, que publica dicho Ministerio "Sistemas especiales de forjados para la edificación" será incluido y publicado este nuevo sistema con los dibujos, cálculos y tablas correspondientes, con indicaciones para su empleo.

Preguntado el señor Rico sobre si se adoptará rápidamente en la construcción por propietarios y contratistas, nos dice: Tengo una absoluta seguridad de que el sistema se basta por sí solo para imponerse en toda España en un plazo rapidísimo, por sus propias cualidades que hablarán por sí mismas, y hallarán en ellas su "autopropaganda"; también creo habrá de abrirse un camino amplio en el extranjero a donde pienso introducir mis patentes.

Por lo que respecta a Burgos se está poniendo ya el sistema en algunas construcciones fabricándose ya las piezas especiales "cuñas cerámicas" en la misma ciudad de una manera rápida y sencilla.

Al despedirnos del Sr. Rico le damos las gracias por las atenciones que para nosotros ha tenido, a la vez, que como burgaleses le felicitamos por su nuevo procedimiento, que ha de producir una verdadera revolución en las construcciones.

### Alarma aérea en varias ciudades suizas

Zurich. — La alarma aérea ha sido dada en Basilea, Berna y Suiza occidental la pasada noche a causa del paso de aviones de nacionalidad desconocida, se comunica de fuente oficial. La alarma se prologó de las 21.30 a las 23.15.

He aquí el BÉNEDICTINE



RECHAZAD TODO PRODUCTO QUE NO TENGA ESTA PRESENTACION Y DENOMINACION, AMPARADAS POR LA LEY, POR NO SER

**BENEDICTINE**

### Crónica de Berlín

## Los bolcheviques se valen, sin escrúpulos, de la mentira

Por Sánchez CAÑAMARES

Berlín, 21 (Servicio especial de DIARIO DE BURGOS). — Es sabido que la noticia es también un arma de guerra y que su eficacia no depende de su fidelidad de hechos. Esto lo saben los bolcheviques mejor que todos los demás beligerantes. Generalmente, las informaciones oficiales en todos los países se basan en noticias ciertas más o menos deformadas y tendenciosas a fines de propaganda. La patraña inventada en todas sus partes no es que no se fabrique por doquier, pero suele dejarse en los países que reputamos serios a cargo de Agencias o personas particulares de mayor o menor responsabilidad a las que se deja siempre a salvo el prestigio de la información oficial.

Los bolcheviques no se cuidan de este prestigio. En la doctrina de su fundador, Lenin, está consignado que hay que valerse también sin escrúpulos, de la mentira. Y así lo hacen; por ejemplo el verano pasado intentó la aviación rusa una ofensiva contra la retaguardia de su adversario. Varias noches hubo en Berlín alarmas, causadas por la presencia de aviones soviéticos, pero casi nadie oyó en la capital el zumbido de sus motores, ni muchos las detonaciones de sus bombas. Eran cada vez uno o dos aparatos afortunados que, en vuelos casi estratosféricos habían alcanzado el centro de la urbe lanzando furtivamente una decena de bombas de tamaño nada impresio-

nante. En realidad nada que pudiera llamarse un bombardeo medianamente decente. Pues bien, daba miedo escuchar en Radio Moscú al día siguiente el comunicado especial soviético sobre el aniquilador ataque a Berlín. Con todos detalles se daba cuenta de la destrucción de una gran parte de la inmensa ciudad convertida en océano que iluminaba el valle del Spree como a los bulevares parisinos en tiempo de paz.

Esto viene a cuento del comunicado especial que anoche escuchó el periodista casualmente por la emisión en italiano de Radio Moscú, sobre una formidable victoria en el Terek. El comunicado no omite detalles precisos sobre el botín, prisioneros, etcétera. En la vida había oído el cronista nada más convincente por su estilo y redacción y no menos por el tono de voz del speaker, recordemos al locutor de Radio Madrid, durante nuestra guerra!

Y es con verdadera preocupación cómo el corresponsal se ha encaminado esta mañana al Ministerio de Propaganda para recibir informaciones del retroceso. Ya hace semanas que venía hablándose en Berlín de los preparativos comprobados por los reconocimientos aéreos, de una ofensiva soviética. Esta mañana, efectivamente, se ha comunicado aquí que han comenzado grandes ataques rusos desde Stalingrado hasta el Terek. El centro de gravedad de la ofensiva está en el arco del Don, donde rumanos y alemanes tienen que habérselas con fuertes contingentes adversarios en una continuación táctica novedosa de fuerzas motorizadas y caballería. Mas del gran éxito ruso que pregonaban anoche las informaciones oficiales moscovitas no hay nada más que invención desde el principio al fin. ¡Hay que reconocer que también en esto de la política informativa son los bolcheviques audaces revolucionarios! Esto era lo que se quería demostrar. En Berlín, dicho sea como final, no se da importancia a los ataques soviéticos y se repite que están tomadas todas las precauciones para que no vuelva a suceder lo del año pasado.

### «El Español»

Ha aparecido el cuarto número de "El Español", el gran semanario de la política y el espíritu. Este número, que consta de diez y seis grandes páginas, continúa el brillante camino iniciado con los anteriores. La profusión de artículos que registran los temas de más apasionante actualidad política y literaria, la calidad de las firmas y, en general, la sutura y valía de todo su contenido, prestan a "El Español" un rango desconocido en la Prensa española durante mucho tiempo.

Entre los temas tratados en el último número destacan por su interés un artículo de Pilar Primo de Rivera "En el aniversario de José Antonio", las declaraciones de Aunós a su vuelta del Nuevo Mundo, el cologo con Giménez Caballero sobre Europa, una, grande y libre, la aportación biográfica de Francisco Bravo a la figura del Fundador de la Falange; las dos magníficas páginas con un repertorio de máximo interés sobre la figura de Rasputin, "El mujik que fué más que zar", etcétera.

Entre los principales colaboradores de este número están Bartolomé Mostaza, Bedoya, Vela, Carlos Sentís, Agustín del Río, Emiliano Aguado, Castroviejo, que continúa sus viajes al gran Sol; Cardena de Iracheta, Framis, Orts, Diaz Playa, Blanca de los Ríos, Sopena, Demetrio Ramos, Pérez Solís, Fray Mauricio de Beagoña, García Royo, P. Crisógono de Jesús, Pedro Salvador, Benumerá, Lucio del Alamo, Baratech y Sáez de Ibarra.

En resumen, "El Español" continúa su camino de servir los altos intereses de los españoles, aportando el esfuerzo de lo mejor de nuestra literatura.

Eduardo Aunós, a su regreso de América, ha hecho unas interesantes declaraciones en "El Español" que aparecen el domingo día 29. No deje usted de leer "El Español", gran semanario de la política y del espíritu.

### Elola en Murcia

Murcia.—El delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola, ha llegado procedente de Alicante.

En la plaza del Generalísimo, una centuria de las Falanges juveniles de Franco, con bandera, banda de cornetas y tambores, le rindió honores.

Después de presenciar el desfile de los camaradas, fué cumplimentado por el jefe provincial y gobernador civil y por el delegado provincial del Frente de Juventudes. Esta tarde el camarada Elola visitará la delegación provincial del Frente de Juventudes y la academia de mandos instalada en el Valle.—Cifra.

SEÑORA... Use los productos de belleza de insuperable calidad

**VISNÓ**

Agua de Sabor	—	VISNÓ	1/2 litro	17 toneladas
Sapón de labios	—	VISNÓ	1/2 litro	16 toneladas
Recomiendo	—	VISNÓ	1/2 litro	16 toneladas
Crema para uñas	—	VISNÓ	1/2 litro	17 toneladas
Esencia	—	VISNÓ	1/2 litro	16 toneladas
Agua miniatura	—	VISNÓ	1/2 litro	16 toneladas

Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la

**VIGUETA CASTILLA**

Grandes existencias para suministro inmediato

**ALMACEN: J. CAMARA Ingeniero**

Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1888-BURGOS

# EL DIA EN LA CIUDAD **Pregón** VIDA ETERNA

Dominica última después de Pentecostés

## Evangelio de este día según S. Mateo

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Cuando viéreis en el lugar santo la abominable desolación...

### REFLEXIONES

La Iglesia católica, madre amante y maestra sapientísima, en este último domingo, con que cierra el año eclesialógico, pone a nuestra consideración el cuadro terrible del fin del mundo...

Y Juan grande, será aquel día, la confusión del pecador cuando delante de todo el mundo se vea obligado a confesar sus pecados.

Serán testigos y acusadores suyos el ángel de su guarda cuyas inspiraciones santas desoyó, la Santísima Virgen a cuyo regazo maternal no quiso acogerse, el mismo Jesucristo cuya sangre redentora despreció...

Ante todos se manifestarán sus pecados y estos serán motivo para públicamente escuchar la terrible sentencia de su condenación eterna.

Por el contrario, en medio de la terribilidad de aquella escena Juanita será la paz y la felicidad del justo al ver que en pago de su fidelidad a los llamamientos de la gracia y por haberse acogido al regazo maternal de María y haberse aprovechado de la sangre redentora de Jesús...

Pensemos con frecuencia en la muerte, pensemos en el juicio y en lo que después de él nos espera y en frase de la Sabiduría, no pecaremos jamás, haciéndonos acreedores en aquel día terrible, de la eterna salvación.

El cristiano debe recibirla con ánimo generoso. Dos clases de personas, según San Gregorio, y doble actitud ante la muerte. Cuán de pocos es un amor cordial. La aceptación obediente y abnegada de la muerte tiene de suyo virtud para preservar del purgatorio; razonamiento fundado en doctrina de Santo Tomás. Testimonio del gran maestro de la Ascética Luis de Blois. Lo que afirmaba un especialista en ahorcados, que hoy está en los altares. Un entrenamiento más útil que el deportivo.

Para el lunes 23: Infundados receles sobre el Sacramento de la Extrema Uncción. Sus preciosos provechos cuando es recibido con pleno juicio y conciencia. Una frase del Concilio de Trento grandemente iluminadora. Procuremos ese beneficio a los enfermos que están en peligro de muerte y no seamos de aquellos que se color de zhorrarles una triste emoción desecuidan ese deber.

SAN COSME Y SAN DAMIAN. Mes de Animas. Por la tarde a las seis y media.

BELLOTAS El mejor alimento para cerdos. Venta en Calera 27 (almacen).

## HEMORROIDES

(ALMORRANAS), FISTULAS, FISURAS: PRURITO (picor y toda enfermedad del recto), VARICES y ULCERAS varicosas. Tratamiento no operatorio. Dr. Juan Campos. Médico fundador del Instituto Antihemorroidal. Montera 47. MADRID. Prorroga en Burgos hasta el 25 del actual el Dr. S. Subirachs. Profesor del Instituto Antihemorroidal en A. Bonifaz 20. Informes Hotel Avila. Censura 1856.

## Pregón de la falange

### Frete de Juventudes

Falanges Juveniles de Franco LEGION 4º GRADO PREMILITAR Se pone en conocimiento de los camaradas de la Centuria "Almirante Bonifaz", la obligación que tienen de presentarse hoy domingo, a las diez y media en el campo Laserna.

### Centuria "Fernán-González"

Se pone en conocimiento de todos los camaradas encuadrados en dicha Centuria la obligación que tienen de presentarse el domingo día 22 a las once de la mañana y completamente uniformados en el Patio de la Casa del Cordon para celebrar la clase práctica de instrucción premilitar y dar órdenes a la Centuria para la semana entrante.

## BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 20 de Noviembre de 1912

Anoché terminó en la Audiencia el juicio por jurados en la causa seguida contra Joaquín Bue no Ortiz, por muerte de Lázaro García Viñas.

El veredicto fué de culpabilidad y la Sala dictó sentencia condenando a Joaquín a la pena de 15 años de reclusión temporal, accesorias y costas e indemnización de 2.500 pesetas.

En el sorteo de la lotería celebrado hoy ha sido premiado con 3.000 pesetas el número 682, vendido en Burgos.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 21 de Noviembre de 1912

Esta mañana, a las ocho, hallándose una cuadrilla de obreros frente al edificio del apeadero de Villafraja, extrayendo balasto para la vía, sobrevino un desprendimiento de tierras sepultando a varios de aquellos.

Fueron extraídos cadáveres Secundino Pescador, de 23 años, natural de los Balbases, y Paulino Marín, de 17, de Palenzuela, y con lesiones de pronóstico reservado. Máximo Ruiz, de 19; Justo Gallardo, de 17; Matías Marín, de 21 y Feliciano González, de 17.

En la iglesia de San Lorenzo el Real se han celebrado esta mañana un solemne funeral por el alma de don José Canalejas y Menéndez, traidoramente asesinado en Madrid.

Presidió el duelo el señor dean de esta S. I. M. don Angel Pérez Villalvilla, teniendo a su derecha al presidente de la Diputación señor Merino y secretario del Gobierno civil señor Jiménez, y a su izquierda al alcalde señor Gómez y al diputado provincial señor Dorao.

Entre la concurrencia, que era numerosa, se veían muchas señoras.

Ha fallecido en esta capital el presbítero don Feliciano López González.

## ¡AVICULTORES! ¡GANADEROS!

Mayor producción consumiendo la legítima

### Harina de Pescado

RUVEL Alimentos para aves y ganado JULIO RUIZ DE VELASCO Iparraguirre, 11.—Bilbao

## CONTRA EL PAPO O PAPERA



## CAPSULAS VITAN

AYER.- El acontecimiento más destacado del día anterior ha sido, sin duda, la solemne inauguración de las obras de construcción del magnífico grupo de viviendas protegidas que la Obra Sindical del Hogar, juntamente con el Instituto Nacional de la Vivienda edificarán en el lugar conocido por el Crucero de San Julián. Asistieron todas las autoridades locales y numerosas nacionales, venidas expresamente con motivo del acto.

Los cursillos para veterinarios y ganaderos que han venido celebrándose en nuestra ciudad, fueron clausurados en el Palacio de la Diputación a las once y media de la mañana.

Lo demás todo normal porque hasta en el aspecto meteorológico ha querido despedirse la semana con las mismas características que empezó.— B. I.

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 943.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.— Barómetro: Máxima a la sombra, 692,6; a las dos de la tarde, 692,8; a las siete de la tarde, 692,7.

Termómetro: Máxima a la sombra, 5,8; mínima, a la sombra, 2,4.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, NE—18 Km.; a las dos de la tarde, NE—12 Km.; a las siete de la tarde, NE—18 Km.

Recorrido, 260 Km.

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Defunciones: Lucio Panigo, Barbero, de Burgos, ocho meses, casa del guarda del Castillo; Estefana Linaje Castaño, de Burgos, 75 años, Plaza de Santa María, 9; Estefana García, Herando, de Torrefara, 69 años, Santa Cruz, 9.

Nacimientos: María Milagros Peña Saiz, Fernando López Rebollo, Beatriz Antón Peñaranda y María del Carmen Gamón Treviño.

Matrimonios: Don Ramón Santos.

Ruiz, con doña Angela Pérez Varo-ra, mañana a las doce en San Lesmes; don Pedro Hernando Arribas, con doña Valentina Fernández, hoy a las diez y cuarto, en San Lesmes; don Tomás Renedo Fernández, con doña Melchora Valladolid Calvete, mañana a las nueve en San Lesmes.

SERVICIO FARMACEUTICO.— Hoy estarán de turno día y noche, las farmacias de ciudad de Barriocana, calle del Cid y Vecino, General Sanz Pastor.

Durante la semana permanecerán de servicio nocturno, las de Mijangos, Almirante Bonifaz y Moreno Achiaga, Avenida del Generalísimo; y de dos a cuatro de la tarde, Atienza, Lain Calvo y L. García, plaza de Vega.

ASCENSO.— Ha sido ascendido a jefe de Administración de segunda clase, nuestro particular amigo don Andrés Lacarcel, secretario del gobierno civil de esta provincia. Sea enhorabuena.

CRUZ ROJA ESPANOLA.— Ambulancia número 10; Servicio de semana para los días 22 al 28 del actual ambos inclusive; Segunda Sección.

## CARTLLERA de espectáculos

CINE AVENIDA.— Hoy, a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2 noche, reestreno "De isla en isla", hablada en español.

COLISEO CASTILLA.— Hoy, "El pobre rico".

NUEVO CANDELA.— Hoy a las 3,8 y once noche, actuación de Margarita Sánchez y Pilar Maravilla. Orquesta Can delas.

CAMPO ZATORRE.— Hoy, a las tres y media en punto, gran partido de campeonato en t're la Gimnástica Burgalesa y el Deportivo Leonés.

## Continental Auto, S. A.

Reanuda el segundo servicio

### Burgos-Aranda

Salida de Aranda: 7 mañana Llegada a Burgos: 10:30 Salida de Burgos: 4 tarde Llegada a Aranda: 7:30

## PELETERIA

# Enrique Molina

presenta los nuevos modelos en abrigos de pieles, capas y renards

Queipo de Llano, 1 - Casa Campo BURGOS



Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación

Censura Sanitaria número 1.121

## APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.

ACADEMIA C.C.C. Centenario, 6. SAN SEBASTIAN

# LOS DEPORTES

## GOBIERNO CIVIL

## Palabras cruzadas

### Gimnástica - D. Leonés

#### Homenaje a nuestros muchachos en Zatorre

Hoy, a las tres y media, tendrá lugar el último encuentro de la fase prefinal del Campeonato regional en que la Gimnástica contendrá con el Deportivo Leonés disputando nuestro equipo, ya que no el primer puesto desistido de la clasificación — que este la tiene conseguido desde hace tiempo — la última victoria de la competición que mantenga su prestigio de equipo imbatido.

Por este motivo, la fecha ha sido elegida como de homenaje a nuestros muchachos y esto, unido a que

### Un rato a pronósticos

#### Ante la jornada de hoy

Ha quedado roto el hechizo del empate que venía manteniéndose a través de un largo periodo entre el Atlético de Bilbao y el Valencia, resolviéndose en favor del primero, el empatar los levantinos con el Betis en Heliópolis y al triunfar los bilbaínos de manera aplastante sobre el Sevilla en San Mamés el domingo precedente. El Sevilla con dos derrotas últimamente, sigue en el tercer puesto "viviendo de las rentas". Los restantes equipos continúan con ligeras variantes; pero sin inquietar por ahora a los dos primeros.

En la jornada presente, la coyuntura es magnífica para poder reivindicarse el Valencia ante sus paisanos. En Mestalla tendrá como adversario al Sevilla, que incomprendiblemente, ha empezado a declinar en su marcha ascendente, lo que hace prever, que ante el Valencia, en gran forma actualmente, sucumba con un resultado que habrá de ser holgado.

Los bilbaínos, que permanecen también imbatidos y en cabeza del torneo, tendrán un duro escollo en el animoso equipo de la Alhambra, difícil de derrotar en su campo y dispuesto a no dejar arrebatarse un solo punto de su "casa" para no merodear los "fatídicos puestos". Desde luego no es talagüña la perspectiva que se ofrece a los vascos, más esperamos que su eficiente juego les brinde la victoria.

El veleidoso Deportivo de la Coruña, frente al Atlético Aviación, cuya recuperación en una realidad tangibile. Dificultades presenta la pugna para los gallegos, que, en contra de toda lógica, parecen jugar mejor fuera de su "guardia". Si no fuera por este paliativo, no vacilaríamos en señalar al Coruña vencedor, más, ateniéndonos a lo apuntado, optamos por un empate.

Y el Oviedo, viene "embalado", con sus recientes éxitos, a Chamarín, donde litigará con el Madrid, perseguido últimamente por las lesiones. A pesar de la recuperación brillante observada en los ovetenses, que les hace temibles ante cualquier cuadro, jugando los "me rengues" en su ambiente y con una estructura en el equipo de mayor consistencia que el asturiano — ya que en éste, también las lesiones le privan de valiosos elementos — nos decidiremos por el Madrid.

Ajuda es la tarea de lanzar un pronóstico "a priori"; pero en el encuentro Barcelona-Español, en Las Cortes, el cornetido hallase acrecentado. Las equidad de fuerzas de ambos contendientes hace predecir un empate, más si echamos

por primera vez se juega en el campo de Zatorre, congregará numerosísimo público en el nuevo estadio.

Desde luego la expectativa es grande — más que nunca — y la demanda de localidades ha alcanzado proporciones considerables por lo que puede asegurarse que este definitivo encuentro del torneo en que nuestro equipo quedará proclamado oficialmente campeón de la Zona catalano-leonesa, ha de constituir un verdadero éxito.

### Partidos y árbitros para hoy

Los árbitros designados para los encuentros oficiales de fútbol de hoy domingo, son los siguientes:

- PRIMERA DIVISION**
- Real Betis - Balompié - Deportivo Castellón, señor Montero.
  - Real Zaragoza - Real Club Celta, señor Iturralde.
  - Real Club Deportivo Coruña - Atlético Aviación, señor Gojenuri.
  - C. F. Barcelona - Real Club Deportivo Español, señor Escartín.
  - Real Madrid - Real Oviedo, señor Arribas.
  - Granada C. F. - Atlético de Bilbao, señor Fombona.
  - Valencia C. F. - Sevilla C. F., señor Plácido González.
- SEGUNDA DIVISION**
- Primer grupo**
- Real Santander - Real Valladolid, señor Crespo.
  - Baracaldo - Real Gijón, señor Rivero.
  - Club Ferrol - U. D. Salamanca, señor Trapote.
  - Cultural Leonesa - Club Arenas, señor Anta.
- Segundo grupo**
- Constancia de Inca - Real Sociedad, señor Soia.
  - C. A. Osasuna - Deportivo Sabadell, señor Alvarez Corriols.
  - Tarrasa C. F. - A. D. Ferroviaria, señor Arqués.
  - Deportivo Alavés - Girona C. F., señor San José.
- Tercer grupo**
- Centa Sport - Deportivo Alcoyano, señor Peral.
  - Real Murcia - Hércules, señor Lasso.
  - Xerez C. F. - Cádiz C. F., señor San Miguel.
  - Deportivo Elche - Málaga C. F., señor Alvarez Antón.

**CAMPEONATO REGIONAL**

- Gimnástica Deportiva Burgesa - Deportivo Leonés.
- D. F. N. Palencia - C. F. Zamora.
- Ponferradina - Deportivo Mirandés.

### Nueva junta directiva del Olimpia C. de F.

Habiendo sido nombrado por la Federación Astur-Montañesa, presidente del Club Olimpia C. de F. don Pedro Melgar Haza, ha quedado constituida la nueva directiva bajo su presidencia, en la siguiente forma:

Vicepresidente, Arturo Martínez González; secretario, Miguel González; vicesecretario, Fernando Abajo Alonso; tesorero, Eugenio Pereda Pereda; vice-tesorero, Fermín Díez Abajo; vocal primero, Bautista Martínez Aguilera; vocal segundo, Benito Vallejo Santos; vocal tercero, Faustino San Pedro Bartolomé; delegado de equipo, Eugenio Pereda Pereda.

### Su sordero...

le preocupa, le será de utilidad un modernísimo aparato eléctrico "Klerson", Hernisán (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera" Balmes, 104. Barcelona (Ap. Censura Sanitaria número 2522).

### BARCELONA

Agente Comercial Colegiado muy relacionado ramo comestibles, aceptaría representaciones y consignaciones mercaderías. Daría garantías. DOMINGO VILA. Calle Valencia 617. BARCELONA (13).

### Compra-venta de Hierros

metales, trapos, gomas y papel Carmelo Díez de Larrá. Puebla, 37, bajo.

### Junta Provincial de Beneficencia

#### EDICTO

Estando incoándose expediente de Investigación de bienes de la Fundación "Hospital de San Juan", de Castrojeriz, se ruega por el presente a cuantas personas tengan conocimiento o datos sobre bienes desaparecidos de la propiedad de la misma, se sirvan comunicarlo a esta Junta provincial de Beneficencia (sita en el Gobierno Civil), en el plazo de quince días a partir de la publicación de este Edicto.

Burgos 21 de Noviembre de 1942. El Gobernador Presidente, Manuel Yllera y García de Lago, El Secretario Administrador, Teodosio Santos y Esteban.

**Un donativo del arquitecto Sr. Rico**

En la mañana de ayer, don Marcos Rico, arquitecto de esta localidad, ha hecho entrega en este Gobierno Civil de un donativo de TRESCIENTAS PESETAS, para que se inviertan en obras benéficas, con motivo de haberle sido aprobados unos proyectos de Obras Sociales por el Ministerio.

### Notas militares

**BAJAS**

A petición propia causa baja definitiva en la Academia de transformación de Ingenieros el alférez provisional don Alejandro López Gómez.

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede al soldado del regimiento de Infantería número 22, José Muñoz Salcine.

### SEÑALAMIENTO DE HABERES PASIVOS

Ha sido clasificado con el haber mensual de 900 pesetas el capitán de Infantería, retirado, don Antonio Romero Castillo, residente en Burgos.

## Guía Profesional

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Y DE LA CRUZ ROJA  
LAIN CALVO, 18. TELÉFONO 1311.

**S. ARIAS**  
**URUGIA Y VIAS URINARIAS**  
CONSULTA: de 12 a 2 y de 8 a 9  
Vitoria, 9, 2º. Burgos.  
Teléfono, 2312.

**Antonia Castillo**  
**MÉDICO**  
**ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**  
CONSULTA de 11 a 2 y de 8 a 9  
Aparicio y Esca, 16, 1º, centro.  
Teléfono, 1751. Burgos.

**Luis de la Cuesta**  
**Director Sanatorio Antituberculoso de LESO**  
**PULMON Y CORAZON-RAYOS X**  
CONSULTA de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander 3, 4º - Teléfono 1735

**Arturo Gil**  
**APARATO RESPIRATORIO Y CORAZON**  
**RAYOS X**  
CONSULTA de diez a once  
Generalísimo Franco, 15 (antes Isla)  
Teléfono 2314

**J. Velasco**  
**Pulmón y corazón**  
CONSULTA de 12 a 2 y de 4 a 6  
Santander 18, 2º - Teléfono 1533

**G. BAÑUELOS**  
**OCULISTA**  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
CONSULTA de 11 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 14, 3º. Teléfono, 2354.

J. M. M.

1	2	3	4	5	6	7	8
I							
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							
VIII							

- HORIZONTALES**
- 1 Golpe que da el toro.
  - 2 Última parte de un libro (plu raí).
  - 3 Concreción de poco volumen.
  - 4 Invertido, adivina.
  - 5 Apócope, de un conjunto de frutos.— Lugar de faenas agrícolas.
  - 6 Toseo; basto (al revés).— Eblida.
  - 7 Invertido, título británico.— Obra de Muñoz Seca.
  - 8 Interjección.— Lastimado, agr viado.

- VERTICALES**
- 1 Dar culto.
  - 2 De poco ánimo (pluraí).
  - 3 Extravagante.
  - 4 Esquivar un encargo.
  - 5 Gritería (se usa repetido).— Punto cardinal.
  - 6 Que predcen.
  - 7 En zoológico.— Numeroso.
  - 8 Animal.— De mucho abrigo (al revés).

**Clución al problema anterior**

Horizontales.— I Bastardo II Opio —Oac. III Nesgar. IV Ia.—Alrés. V Apa.—Roto. VI Tempo. VII Oro. — Soa. VIII Soldadas.

Verticales.— 1 Bonitos 2 Apeadero 3 S.I.S.—Amol. 4 Toga. 5 Airca. 6 Roro.—Od. 7 Da.—Elica. 8 Ocase.—Am

### Diario de Burgos

Abril de 48

**Luis Pérez Fadón**  
Aparato digestivo  
**RAYOS X - ANALISIS CLINICOS**  
CONSULTA de 10 a 1 y de 8 a 9  
**MARTINEZ DEL CAMPO, 1.º**  
Teléfono, 2370.

**José Alonso**  
Medicina interna, Corazon y Nutrición  
CONSULTA de 11 a 1 y de 8 a 9  
Espolón, 12. Teléfono 1815

**Sanatorio**  
**N.ª SRA. DE LA BLANCA**  
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES  
Director Sanatorio  
S. Vitoria, 2.º. Teléfono 2312.

**V. Ojedo Corcedo**  
**APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION**  
Analisis clinicos. Rayos X. Melibon.—Vitoria.  
CONSULTA de 10 a 2 y de 3 a 5. Vitoria, 14.º  
Teléfono 1667

**Clodoaldo Podilla**  
Partes y enfermedades de la mujer  
San Juan, 45 y 50. — Teléfono 1535  
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6

**P. LOPEZ GARCIA**  
Director del Dispensario Antituberculoso  
CONSULTA de 12 a 4. Rayos X  
Puebla, 2, segundo. Teléfono 2324.

**Manuel Alonso Alonso**  
Estómago-Intestinos-Higado  
Rayos X — Analisis  
Calle Vitoria 28

**JOSE M.ª MINGO DE BENITO**  
**Especialista en niños**  
Rayos Ultra violeta.—Playa artificial  
CONSULTA de 12 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 14, 3º Iqda. Tel. 2354.

2 años de garantía

TELEFONO

COLON 1800 P.  
PIZARRO 2280 P.  
INCLUIDO IMPUESTO

**VAQUERO**  
ANUNCIO

BU DESEO DE MUEBLES

**LARA** Avda. Generalísimo, 13 y 15  
Teléfono 1322

**LO EJECUTA TAPIZADOS**

**RON** 12 distintos tipos  
**ARVIK y CUBANO - UNICO** CON EL CAFE

# Diario de Burgos

El Frente de Juventudes de Madrid y la muerte de José Antonio

## El discurso de LAVAL comentado elogiosamente en Berlín

Una exposición expirital y oral de la política francesa

Berlín. — El discurso de Pierre Laval destaca por su claridad dicen los círculos políticos berlineses y debe considerarse como una exposición espiritual y oral de la política francesa.

Dichos círculos estiman muy difícil la tarea del presidente del consejo francés, debido al confusiónismo actual y se preguntan si le será posible encontrar el elemento político necesario para que Francia ocupe un puesto en Europa.

Finalmente, se declara en Berlín que las personalidades del mariscal Petain y de Laval merecen el respeto de todo patriota convencido.—Efe.

## Nuevas armas de la infantería alemana

Están destinadas para la guerra de invierno

Berlín.—Nuevas armas de la infantería alemana se han ensayado con éxito en el Cáucaso, anunciase oficialmente se trata de armas destinadas especialmente para el invierno. Entre ellas hay lanzagranadas, lanza-minas y una ametralladora cuadruple montada sobre trineo.—Efe.

## Argentina quiere permanecer en paz y rechaza a toda ingerencia extranjera

Ha dicho una personalidad del país con motivo de conmemorarse la fundación de La Plata

### REPRESION DE LOS EXTREMISMOS

Buenos Aires.—El ministro del Interior ha dirigido una nueva circular a todos los gobernadores, ordenándoles que procedan con toda energía contra las reuniones organizadas por elementos, tanto de extrema izquierda como de extrema derecha.

### EL PRESIDENTE CASTILLO EN LA PLATA

Buenos Aires.—Con ocasión de las fiestas del aniversario de la fundación de la ciudad de La Plata, el presidente Castillo, acompañado de todos los miembros del Gobierno ha hecho una visita a dicha ciudad, donde fue calurosamente acogido y aclamado. El gobernador, Rodolfo Moreno, pronunció un discurso en el cual manifestó que la Argentina quiere permanecer en paz y se halla firmemente decidida a rechazar las ingerencias extranjeras, de cualquier país de donde procedan. Puso de relieve el origen español de la tradición, de la cultura y de la civilización argentinas.—Efe

### LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA ENTREGADA AL PRESIDENTE

Buenos Aires.—El marqués de Magaz, embajador de España, ha hecho entrega al presidente de la República Argentina, Castillo, de

## Turín bombardeado

Ha sido el ataque más intenso hasta la fecha

Londres.—Comunicado del ministerio del Aire. "Turín ha sido de nuevo bombardeada, con tiempo excelente, en la noche última. Aparatos Stirling, Halifax, Lancaster y Wellington participaron en el ataque que fue el más intenso de los realizados hasta ahora contra Italia. Tres de nuestros bombarderos no han regresado".—Efe.

## La operación de repliegue de Rommel puede considerarse ya como terminada

El ejército blindado germano-italiano ocupa ahora posiciones de considerable profundidad preparadas de antemano

Fracasaron todos los intentos ingleses de hacer combatir a las tropas del Eje

Berlín.—Acercas de la situación en África del Norte, la Oficina internacional de Información comunica lo siguiente:

Puede considerarse terminada la audaz operación de despegue del adversario iniciada por el mariscal Rommel en los primeros días de Noviembre, después de casi dos semanas de lucha tenaz contra fuerzas muy superiores tanto en hombres como en material.

Todos los intentos del ejército británico para obligar a Rommel a combatir en condiciones favorables a aquél han fracasado ante el genio militar del mariscal Rommel y ante la experiencia de sus tropas en la lucha del desierto. El ejército blindado germano-italiano ocupa ahora, en la plenitud de su fuerza combativa, posiciones de considerable profundidad, preparadas desde hace tiempo en la forma más minuciosa y dotadas de refuerzos que comprenden carros blindados y cañones de la más reciente construcción.

Hasta estos últimos días continúa la información militar—los británicos intentaron alcanzar con el grupo principal de sus fuerzas motorizadas pesadas, el flanco de las tropas del Eje o, por lo menos, aislar la re-

taguardia de éstas. Así llegaron a la región Oeste de Msus, pero, después de sus marchas, de extraordinaria dificultad por un terreno rocoso y carente de agua, no han tenido la posibilidad material de seguir hasta la gran Sirte. A ello han contribuido los audaces e ininterrumpidos ataques del Eje, realizados de día y de noche que han infligido cuantiosas pérdidas en hombres y material al octavo ejército.

El avance británico se vio estorbado por la falta cada vez más sensible, de vehículos de transporte, ya que los que quedaban intactos iban teniendo que dedicarse con ritmo creciente a la evacuación de heridos. Mientras el grueso del octavo ejército se detenía al Oeste de Msus, el general Montgomery con escasos efectivos blindados de reconocimiento, se dirigía, tanteando, hacia la costa y también hacia el Suroeste, retirándose sus elementos en cuanto hallaban alguna resistencia.

Las columnas ligeras que avanzaban por las dos carreteras costeras lo hicieron con tal lentitud que hasta ayer no alcanzaron sus vanguardias el puerto de Bengasi, evacuado por el Eje hace tiempo, los zapadores e ingenieros británicos encargados de la reconstrucción de carreteras, puentes y conducciones de agua volado han estado constantemente expuestos a los ataques aéreos del Eje, cuyos aviones en vuelo rasante destruyeron repetidas veces lo que trabajosamente acababan de rehacer los británicos.

También han sido atacados con buen resultado las comunicaciones de refuerzo del adversario en las carreteras que conducen a Derna, así como los aeródromos avanzados de la R. A. F. Han sido particularmente cuantiosas las pérdidas por una formación adversaria, al parecer de bombarderos norteamericanos, en un aeródromo situado entre Derna y Cirene, junto a Martuba, sobre el que llegaron, procedentes del mar, los bombarderos del Eje en el momento en que aterrizaba la formación antedicha. Tuvo ésta 14 aparatos incendiados.

## Llevaba en las maletas el cadáver de un hombre descuartizado

Asesinó a éste en Madrid y pretendía arrojar sus restos al mar

Zaragoza.—En el expreso de Madrid a Barcelona, al llegar a la estación de Casetas, los agentes de policía de servicio hicieron la acostumbrada requisa y al ver a un individuo que en un coche de primera llevaba una maleta, le preguntaron acerca del contenido de las mismas.

El individuo en cuestión se negó a mostrarlas, en vista de lo cual, los agentes le condujeron a su departamento y le obligaron a abrirlas, apareciendo en ellas el cadáver de un hombre descuartizado.

El individuo portador de las maletas resultó ser Jaime Castillo Salas, de 25 años. El crimen se cometió en Madrid en casa del asesino o del asesinado. El cadáver ha sido identificado. Se sabe que una mujer media en el asunto.—Cifra.

Zaragoza.—Se conocen nuevos detalles del crimen descubierto en el expreso. El autor del mismo, Jaime Castillo Salas, es natural de Mallorca. Al preguntarle los agentes qué es lo que llevaba en las maletas, dijo que carne y huevos. Insistieron los policías en que era necesario abrirlas y entonces Jaime Castillo intentó huir, pero fue detenido. En la estación de Casetas fueron abiertas las maletas, viéndose que contenía el cadáver de un hombre descuartizado; en una maleta figuraba un tronco y en la otra la cabeza y extremidades. Parece ser que el asesino, sorprendido

dió a su amante con la víctima en casa de aquella. La agredió con un palo y le causó la muerte. Luego, con un cuchillo, la descuartizó y metió su cuerpo en las maletas, las cuales pensaba arrojar al mar, en Barcelona. Parece ser que la víctima es un tal Gabriel Adrover. El asesino ha sido puesto a disposición de las autoridades, siendo probable que esta noche sea trasladado a Madrid. La amante del asesino ha sido detenida en Bilbao, según se afirma.—Cifra.

## Los alemanes en Stalingrado conquistan varios bloques de casas

Con grandes pérdidas para los bolcheviques fueron rechazados varios contraataques

Berlín.—Las tropas de choque alemanas efectuaron ayer en Stalingrado algunas acciones vigorosas contra los bolcheviques y ocuparon al asalto varios bloques de casas. Algunos contraataques enemigos contra el sector septentrional de la ciudad fueron rechazados con pérdidas sangrientas para el adversario. La artillería alemana apoyó eficazmente los combates terrestres,

destruyendo baterías e instalaciones militares soviéticas de la orilla del Volga.

Fueron dispersadas concentraciones de tropas enemigas en un punto en el que intentaron franquear el río. Numerosas baterías ligeras y pesadas soviéticas fueron reducidas al silencio y un gran depósito de municiones fue incendiado.

## Importante robo de alhojas en Barcelona

Lo valoraban en 25.000 pesetas

Barcelona.—Ha sido denunciado un robo de alhojas valoradas en 250.000 pesetas, el cual fue cometido en el domicilio de don Juan Torrebada, durante el tiempo que éste se ausentó de Barcelona.—Cifra.

## Crónica de Roma

# La moral del pueblo italiano se ha centuplicado

Por Ismael HERRAZ

Roma, 21. (Servicio especial de DIA RIO DE BURGOS).—En la Prensa de la mañana, y más tarde en la conferencia de Prensa, los corresponsales extranjeros acreditados en Roma, hemos tenido la evidencia de que la Italia fascista y el tercer Reich han liquidado su aparente cordialidad hacia el tema de "la colaboración francesa".

El arresto de Weygand y la calificación de "traidores" que se aplica con profusión a todos los personajes de Vichy que han vulnerado las paternas reconveniones del mariscal Petain, indican en los comentarios italianos el retorno a la realidad enemiga que fué vencida en Compiègne.

Divisiones alemanas e italianas, acompañadas de la organización Todt estudian sobre todo el terreno de Francia las medidas estratégicas más convenientes para defender a la nación vencida de todos los posibles intentos de sus aliados. "Ya está bien con un caso Giraud", ha dicho el portavoz alemán en París. Italia responde con aplauso y vida a esta declaración, porque en realidad el pueblo italiano no se ha engañado ni un sólo instante. Decimos esto en honor a la magnífica perspectiva histórica con que

Silveta de procuradores en cortes. Juan Sampelayo publica con este título, un estudio retrospectivo y crítico de las cortes, en "El Español", el gran semanario de la política y del espíritu. Compre usted "El Español".

## Los alemanes en Stalingrado conquistan varios bloques de casas

Con grandes pérdidas para los bolcheviques fueron rechazados varios contraataques

Berlín.—Las tropas de choque alemanas efectuaron ayer en Stalingrado algunas acciones vigorosas contra los bolcheviques y ocuparon al asalto varios bloques de casas. Algunos contraataques enemigos contra el sector septentrional de la ciudad fueron rechazados con pérdidas sangrientas para el adversario. La artillería alemana apoyó eficazmente los combates terrestres,

Madrid.—Para la conmemoración de la muerte de nuestro Fundador, el delegado nacional del Frente de Juventudes, instituyó el 20 de Noviembre como "Día del dolor", a tal efecto y para conmemorar la circular del excelentísimo señor obispo de Madrid—Alcalá, asesor nacional de religión y moral del Frente de Juventudes la capellanía provincial de Madrid organizó una misa de requiem al cabo de año, por el eterno descanso del alma de José Antonio, en todos los distritos de Madrid y pueblos de la provincia.

En la capital dicha misa se celebró a las 7,30 de la mañana para dar lugar a nuestros camaradas asistir a sus escuelas y centros de trabajo durante las horas laborales del mismo. Durante todo el día los miembros de las Falanges Juveniles de Franco hicieron guardia ante la Cruz de los Caídos de sus distritos respectivos y por la tarde las camaradas de la rama femenina rezaron el santo rosario por José Antonio.

En el campamento-escuela de la Casa de Campo, en el cual actualmente se verifica un cursillo para instructores elementales provisionales de la sección de centros de trabajo, se celebró también una misa de requiem al final de la cual se cantó un solemne responso.

Los camaradas del Frente de Juventudes honraron la memoria de José Antonio no asistiendo durante el día a centros de diversión.

su Prensa y sus políticos han seguido el juego de Francia.

Para Italia, ciertamente, no ha habido jamás "un doble juego", sino que siempre ha existido la evidencia de que Francia jugaba una partida única y tradicional: la antigermánica. Los artículos de Prensa, e incluso la reserva mantenida en infinidad de momentos de la credulidad, son un verdadero monumento, a lo largo de dos años, de sagacidad y de fundado desconfianza. Francia no ha dado sus presas allí donde el enemigo no le ha proporcionado ocasión. El gobierno de Indochina, por ejemplo, comete esa por telegrama urgente—deposicionado en el telégrafo japonés—se ve respaldado por pepetuos errores tan. La adopción de medidas tajantes para liquidar el tema colaboracionista ha proporcionado a Italia una intensificación de la moral que, para liquidar el tema colaboracionista de los que conocemos en Roma, la noticia del desembarco proyectado en Marruecos entre los almirantes Darian y Leahy, nos parece verdaderamente milagrosa.

El pueblo italiano, con el noble sentido de la guerra, comprende perfectamente que la superioridad numérica o material del enemigo puede proporcionar indudables trastornos, y entiende que la presión enemiga obligará a ceder en un frente, o bien que un desembarco puede colocar peligrosamente cercanas las acciones anglosajonas. Todo esto lo comprende, porque es militar y posible. No que no se alcanza a su natural sagacidad latina es que un enemigo que ha sido vencido de un mandoble y que en dieciocho días ha entregado su Patria a la derrota más espectacular que se recuerda en la historia, que en condiciones de poder ser una de las claves de la guerra. Por eso, tan pronto como el Eje ha vuelto por los caminos de la lógica más elemental, el pueblo italiano se ha centuplicado, porque ahora el entendimiento y las razones de la guerra se le aparecen con un peligro cierto, pero también con una claridad militar indudable.

## El Ecuador cede bases a Estados Unidos

México.—El presidente del Ecuador, Del Rio, ha revelado que su país ha cedido territorio a los Estados Unidos para el establecimiento de bases en el territorio suramericano.

Efe